

京师馆讯

北京师范大学图书馆主办 2002年11月20日
2002年第5期 · 总第29期



图书馆举办“数字图书馆与知识管理：图书馆的机遇与挑战”高级研讨班

由北京师范大学图书馆和 OCLC 亚太部联合举办的“数字图书馆与知识管理：图书馆的机遇与挑战”学术研讨班于 2002 年 10 月 28-29 日在我校图书馆召开。教育部高教司教学条件处李晓明处长、董奇副校长等领导出席了开幕式。董副校长指出：社会已经进入了信息技术和网络技术迅猛发展的知识经济时



代，图书馆的建设正面临着从自动化向数字化发展的阶段，图书馆的管理模式也正处于从信息管理到知识管理的转型期，从这个意义上讲，本次研讨班的主题具有非常重要的意义。

本次研讨班是图书馆百年馆庆学术系列活动之一。会议邀请了美国俄亥俄大学图书馆名誉馆长李华伟博士、北京大学光华管理学院副教授、OCLC 研究院特聘教师董小英博士和

OCLC 亚太部有关专家学者作专题报告。报告主要包括：数字图书馆的资源和管理、OCLC 全球合作计划及数字信息检索系统、元数据、知识管理理论及其在图书馆的应用等。来自全国高校图书馆、图书馆学界和信息技术领域的 60 位专家和代表参加了此次研讨。讲座之后，代表们围绕变革中的图书馆在数字图书馆建设和管理方面所面临的机遇和挑战展开了热烈的讨论。此次研讨增进了国内图书馆界对美国图书馆界特别是 OCLC 在数字信息服务领域的深入了解，促进了北师大图书馆与国内同仁和 OCLC 的交流与合作，为我校图书馆向数字化方向发展起到了很好的借鉴和推动作用。（办公室）

我馆第五届学术报告会结束

为促进学术交流，提高科研能力和工作水平，展示图书馆人的研究成果，同
时向百年馆庆献礼，我馆于 2002 年 11 月 8 日、15 日组织了“第五届学术报告
会”。大会首先听取了馆学术委员会主任董乃强对近年来我馆学术研究工作的总
结。有 19 位正、副研究馆员在报告会上宣读论文，向全
成果。姜璐馆长作了总结发言，对此次成功举办的学术

并鼓励全体职工继续努力，在祖国江山各岗位建功立业。

“北师大之光”专家讲座

n 为在学生中倡导创新和科技攀登专家讲座，邀请我校在某些领域已取得科研成果和科研心得。我校模糊系统与实验室主任、中国模糊系统与数学学会常

授，于 11 月 1 日晚在敬文讲堂应图书

馆中的应用》为题，向 300 多名师生介绍

介绍了自己的科研成果及其应用价值，

作的感悟。此次讲座在师生中产生强烈反响。

精神，图书馆推出了《北师大之光》系列

世界领先水平科研成果的教授介绍他们的

模糊信息中心主任兼复杂系统智能控制实

务理事兼应用开发委员会主任李洪兴教

馆之邀以《模糊数学在复杂系统智能控制

了模糊集合论和自动控制的理论历史、并

也谈及了自己今后的奋斗目标和

n 生物产业将是 21 世纪主要产业之一。为了让北师大的学子获得更多生命科学领域最前沿的知识，图书馆于 2002 年 11 月 15 日邀请学校细胞生物学研究所所长、博士生导师、教育部高等学校蛋白质组学研究院首席科学家、常务副院长、教育部细胞增殖与调控生物学重点实验室主任何大澄教授作了题为《蛋白质组学的发展现状和应用》的讲座。会场气氛热烈，约有 400 名师生参加了此次活动。



借阅部举办业务研讨会

为了增强学术意识，提高对外服务工作水平，借

阅部于 10 月 18 日下午举行部门业务研讨会。黄大

地同志介绍了基本库藏书的美

国杜威分类法、美国国会图书馆分类法、何日章十进图书分类法、中国图书分类法四个分类体系的排架号组成法及各种分类法的识别方法；方春艳同志介绍了图书分类法的沿革；张慧琴介绍了高校图书馆网页的结构特点，并就各自的优缺点阐述了自己的观点；祁思妍同志介绍了规范控制的概念及当前中国规范数据库的现状。研讨会上很多同志介绍了自己的论文内容以及写作思路，大家都受到了不同程度的启发，激发了工作人员的工作热

由古籍部负责制作的『馆藏精品』网页（古籍部分）已告竣。通过网页，图书馆将以图文并茂的方式向馆内外读者介绍我馆收藏的部分珍品。网页暂分宋元旧契、明清佳刻、稿抄校本、名人书札、珍稀期刊、近代教科书几部分。定期更新。（古籍部）

我馆『馆藏精品』网页（古籍部分）制作完成

认真学习“9.8”讲话，喜迎党的十六大

9月19日，图书馆党组织以支部为单位召开了学习江泽民“在庆祝北京师范大学建校一百周年大会上的讲话”的座谈会。大家一致认为《讲话》鼓舞人心，提出了“教育创新”的重要思想，为北京师范大学的将来确定了发展方向——“世界知名的高水平大学”，还提出“加快数字图书馆等教育公共服务体系建设”。座谈中还针对具体工作提出了建议。

10月份党政工团联合举办“校庆 馆庆 同欢庆”系列图片展览第二期，展览分为“百年馆庆”、“海峡两岸何日圆图书馆学学术思想研讨会”“老年茶话”、“全家福”四大主题展

党的十六大召开前夕



工※会※活※动

10月20日，我馆许砾生等4位同志参加了校工会组织的全校乒乓球比赛，虽榜上无名，但精神可佳。

11月2日我馆8名会员参加了校工会组织的“金色登山”活动。张玉琴、杨慧珍奋力进入女子前20名。

在校保卫处举办的全校“119”防火安全日的黑板报比赛中，我馆工会出版的板报获得一等奖。

支助珠海校区图书馆建设

XXX XXXXXX

为协助珠海教育园区图书馆的建设，我馆部分同志暑假期间，克服了天气闷热、孩子无人照料的困难，完成了新书分类、编目2713种，馆藏加工、附件加工8334册；旧书编目2841种，馆藏加工、附件加工40461册，为珠海校

新生教育

为了使2002级新生尽快熟悉图书馆，利用好图书馆的各种资源，在学生处的统一安排下，图书馆的有关老师分别于2002年10月22日、24日和31日晚对全校近2000名2002级本科新生进行了“如何利用图书馆”的入学教育，讲座共分六场，讲座主要向同学们介绍了图书馆的基本情况和具体服务项目，介绍了ALEPH500公共检索系统的使用方法，并就利用图书馆常遇到的一些问题进行了解答，就图书馆的规章制度进行了宣传。为了让新同学能尽快利用图书馆的电子资源，在本次新生入学教育中还加入了图书馆电子阅览室的入室培训内容。截至10月底，已有近500名新生在电子阅览室进行了资格认证，开始利用图书馆的各项电子资源。（信息咨询部）

9月16日下午，我馆信息部主任茹海涛为150名研究生举办了如何利用图书馆各类资源的讲座。此次活动是信息咨询部为各院系所提供的系列专题讲座之一。一些研究生导师深有感触地表示，图书馆近几年发生了很大的变化，增加了许多服务项目，给教学科研带来了方便。他们希望学生能够更多地了解和利用图书馆的信息资源，对图书馆开展的各种培训表示感谢和欢迎。

简 讯

😊9 月 20 日上午 9:30,《文史资料存稿选编》首发式暨赠书仪式在全国政协礼堂举行。全国政协主席李瑞环、人大副委员长许嘉璐等国家领导人出席了赠书仪式,并向国家图书馆、上海图书馆等公共图书馆和北大、清华、北师大、人大、上海复旦等大学图书馆以及其它国内主要研究单位图书馆等 30 多个单位赠全套 26 卷《文史资料存稿选编》。

《文史资料存稿选编》是李瑞环主席倡导的清理库存文史资料工程所取得的重大成果。该项工程于 1998 年 5 月启动,由全国政协文史资料委员会与各省级政协和大部分副省级政协通力合作,500 多位文史工作者和有关专家学者参加,历时 4 年完成。全书 26 卷,近 3500 万字,收录了 4000 多位作者的 4088 篇“亲历、亲见、亲闻”的回忆文章,从不同侧面展示出 19 世纪末到 20 世纪初期中国社会众多领域的具体情景,披露了很多鲜为人知的史料,是一部综合性大型史料图书。(采编部)

😊11 月开始古籍部将参加由上海图书馆发起的《中国家谱总目》的编撰工作,《总目》是中文文献共建共享会议确定的首批合作项目,也是国家社科基金项目。该总目采取“分头编撰、汇总审校”的方法。国家图书馆负责该书北京地区的分纂及初审工作。受国家图书馆的邀请,我馆古籍部将分担此项工作。(古籍部)

😊随着图书馆对电子资源投入力度的加大,在图书馆网络上运行的电子资源逐渐增多。为培养学生利用网络资源获取知识的能力,更好地发挥电子资源对教学科研的促进作用,日前经过学校教务处审查,由王琼副研究馆员主讲的《网络信息资源检索与利用》课程获得批准。此课程是面向全校本科生开设的公共选修课,主要内容是:系统学习网络信息资源的特点及其检索基本理论、方法、技巧;详细介绍图书馆网络信息资源的内容、检索方法。通过讲授与上机实习相结合的方式,使学生掌握电子资源检索的理论和方法,获得有益的文献信息,培养学生的计算机能力和运用网络创新知识的能力,获得终身学习的本领。

😊2002 级新生图书证卡办理已基本结束。本学年我校共招收新生 4000 余人，其中本科生和研究生各 2000 余人。自 9 月 20 日开始，研究生陆续领到了图书证卡。本科生由于等待数码照片，在时间上略有延迟，于 10 月 14 日开始办理。至 11 月 4 日，本学期共为 3956 名新生办理了图书证。（借阅部）

😊学科资料室资源整合工作自十月份开始，目前已经完成数学资料室、教育分馆（包括教育系、外教所）两处中文图书的回溯工作，共回溯图书近三万册。目前历史资料室的回溯工作正在进行中。（学科资料室）

10 月 14 日--16 日我馆古籍部主任杨健、采编部主任黄燕云参加了由 CALIS 中心组织的古籍联合编目研讨会。国家图书馆、科学院图书馆及与高校图书馆代表就古籍联合编目的工作条例、著录的规则、古籍的 MARC 中的相关字段进行了讨论。此次会议标志着 CALIS 古籍联合编目工作的启动，我馆为首批联合编目的 12 所成员馆之一。根据计划，12 月开始各成员馆向 CALIS 中心提供数据。数据分简编和详编两种。为了保证版本鉴定的准确，成员馆在提供数据的同时，应提供相关的书影。目前古籍部正在进行必要的准备工作。（古籍部）

